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130 Der Artillerie⸗Wiſſenſchaft

Letſt gefundene Grade 119. Gr. 20 . Min .
Das Halbe ⸗ 59. Gr. 40 . Min .

Abdachung ⸗ 10 . Gr .

8 69 . Gr . 40 . Min .
Das Halbe oder Elev . Gr . 34 . Gr . 50 . Min .

Das XVI . Capitel .

Von dem Schieſſen unter Horizont .

For unter Horizont in eine Tiefe geſchoſſen werden , ſo
muß man ſich , wie in vorgehendem Capitel geſchehen ,

zu erſt bekant machen .
1. Die Diſtanz des weiteſten Schuſſes z . Ex . 2000. Schr.

Die Horizontal - Weite 1400 . Schritt .
Den Abdachungs⸗Winkel 10 . Grad .

Aus dieſen bekanten Stucken findet ſich das Begehrte alſo:
Erſte Auflöſung .

Arithmeticè .

Setzet
Wie der weiteſte Schufßf⸗⸗ 2000 . Schritt .

Zu der Horizontal⸗Weite ⸗ . 1400 .

Alſo Sin . Complim . der Abdach . 80 . Gr . 98480 .

Zu dem Quotient⸗ ⸗ 68940 .

Von dem Quotient ſubtrahiert den Sinus der Abda⸗
chung , und ſuchet zu dem Reſt oder Sinus die Grade , von⸗

ſelbigem ſubtrahiert den Abdachungs⸗Winkel , den Reſt hal⸗
biert , ſo iſt das Halbe das Begehrte .

Quotient · ⸗ ⸗ 68940 .
Sin . der Abdachung 10 . Gr . 17364 .

Sinus zu 31 . Gr . 3 . Min . 71576
Abdach . 10 . Gr .

Reſt . 21 . Gr . 3 . Min .
Elev . Gr. 10. Gr . 31.Min . An⸗
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I . Verabtheilung / V. Abſchnitt . XVI . Cap . 13z1

Mul, Anmerkung .
M.

Es begegnet oͤfters, daß der Sinus der Addachung von dem Quo⸗
tient nicht kan ſubtrahiert werden , ſo iſt es dannzumal ein Zeichen , daß

15 das Stuck unter den Kern⸗Schuß muͤſſe geſenkt werden . Bey ſolchemI61
Vorfall ſubtrahiert ins Gegentheil den Quotient von dem Sinus derMf. Abdachung , und ſuchet zu dem Reſt die ihme zugehoͤrige Grade .

„Die gefundene Grade addieret zu der Abdachung , die Summ hal .
bieret , ſo kommen dardurch die Grade nach welchen das Stuck unter
die Horizontal⸗ Linien zu ſenken iſt .

U
Zweyte Auflöͤſung .

erden/ſ Geometricè .

gechehen 170 Bl . 8. Fig 57 .

000. Cochl. Ziehet die Hortzontal⸗Linie a g und derſelben die Per⸗
pendicular àc gleich der Diſtanz des halben weiteſten Schuſ⸗
ſes 1000 . Schritt , aus dem Mittel b aber den Zirkel naec ,

ſwoauch unter at die Abdachung kag , 10 . Gr .
gehtttalt , Aus c machet cd parallel gegen a g und gleich lang dem

2. Der Horizontal⸗Lange 350 . Schritt . Faͤllet aus d auf
die Abdachung at das Perpendiculum di , und ziehet aus c
ine die Linie ce , ſo giebt der Winkel ace das Elevations⸗
Grad 10 . Gr . 31 . Min .

0 Ecilt 25

5 Es kan aber eintreffen , daß das Perpendieulum di auſſert den50 . Halbzirkel von a gegen h auf die verlaͤngerte Abdachung ag fallt , folg⸗
040. lich dardurch der benoͤthigte Winkel auch auſſert den Halbzirkel kommt ,
16 det. ſo meſſet bey ſolchem Fall den Winkel hoa , und ſenket das Stuck un⸗

0¹ ( 9
ter den Kern⸗Schuß .

Anders .
Bl . 9. Fig . 65 .

Mit dem halben weiteſten Schuß 1000 . Schritt / reiſſet
dus a den Halbzirkel ds he . Sann traget von a in d die

vendieulum fe gleich ab .
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13² Der Artillerie⸗Wiſſenſchaft

Machet den Winkel dae gleich der Abdachung 10 . Gr .
und ſetzet ab aus d in f.

Ueberſchlagt die Laͤnge ef aus e in gund meſſet den

Winkel bog 20 . Gr . 31 . Min . Subtrahiert von ſelbigem
die Abdachung 10 . Gr . ſo bleibt die Elevation des Stucks
10 . Gr . 31 . Min .

Dritte Aufloͤſung.
Mechanicè .

Durch Hilf der Wurf⸗Tabell .

Bl . 8. Fig . F5 . Bl . 9. Fig . 66 .

Mit der Weite des weiteſten Schuſſes LMa20o00 . Schritt ,
machet aus a den Zirkel⸗Bogen defeg .

Ziehet das Perpendieulum ba gleich der Horizontal⸗
Weite 1400 . Schritt , aus d aber gegen be die Parallel de ,

und an de den Winkel edf , gleich der Abdachung 10 . Gr .
Aus k fallet auf be das Perpendiculum fh , und traget

ſolche Laͤnge in die Wurf⸗Tabell von Mobſich gegen L , ſo
wird dardurch das 1034 . Gr . abgeſchnitten , als das Geſuchte .

Anmerkung .

Fallt die Linie der Abdachung df auſſert den Zirkel von c gegen g
ſo faͤllet gleichfalls von gaauf be ein Perpendicular , und meſſet ſolche
Laͤnge wie zuvor auf der Wurf⸗Tabell von M gegen L , ſo kommen
die Grade , nach welchem das Stuck unter den Horizont zu ſenken iſt ,

Anders .

Durch Hilf des Proportional⸗Zirkels .
Tragt die Horizontal⸗Weite 1400 . Schuh tranſverſim

800 die Puneten des weiteſten Schuſſes 2000 . und 2000 .

Schritt .

Doppliert die Abdachung , und ſubtrahiert das Duplum
von dem Halbzirkel 180 . Gr . ſo bleiben 60 . Gr . Dieſere
Grade directè genohmen und directè auf die barties egales ge⸗
tragen , zeigen den Punet 197 .

Faſſet
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I . Verabtheilung / V. Abſchnitt . XVII . Cap . 133

FJaſſet tranſverſim 197 . und 197 . und ſetzet dieſe Laͤnge
directè auf die Chordes⸗Linie , ſo kommen 87 . Gr .

Nehmet directè den doppelten Abdachungs⸗Winkel 20 .

Grad , und ſtellet auch dieſe Laͤnge in das 87 . Gr . directè ge⸗
gen dem Centro , ſo bleiben 62 . Grad .

Diegefundenen 62 . Gr . halbiert , von dem Halben ſub⸗
trabiert die Abdachung , den Reſt halbiert noch einmal , ſo
gibt das Halbe die begehrte Elevation .

Die gefundene 62 . Gr .
Das halbe ⸗31 . Gr .
Abdachung ⸗10 . Gr .

FReſt. 21 . Gr .
Elevations⸗Grad 10 . Gr . 30 . Min .

Das XVII . Capitel .

Die groͤſte Hoͤhe der Schuͤſſen / ſo auf dem Horizont
geſchehen / auszufinden .

Du Stuck ſeye z. Ex. 2 . Grad erhebt geweſen , und ha⸗
be die Kugel auf 1200 . Schritt weit getragen , ſo er⸗

fahret die groͤſte Hoͤhe alſo .

Erſte Aufloͤſung⸗
Arithmeticè .

Setzet
Wie Sinus tot . . 3 100000 .

Zur Tangens der Elevation 2 . Gr . ⸗ 3492 .
Alſo 4. des Schuſſes Weite 750. Schritt .

Zur begehrten Schuſſes Hoͤghe ⸗„„ 25,Schritt .

Anders .

Es kan auch die Hoͤhe eines Schuſſes durch Hilf naͤchſt
ſtebender Tabell , und der Tabell der Sinuum , II . Abſchnitt ,

V. Capitel , gefunden werden .
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